



Дорогие коллеги, читатели, друзья!

Уходящий год был для библиотеки замечательным годом со множеством событий, новых услуг для читателей и участием в международном проекте. Библиотека стала лауреатом областного конкурса «Лучшая библиотека учреждения профессионального образования», проводимого департаментом науки и профессионального образования Кемеровской области. Для читателей открылись мультимедийный ресурсный и сервисный центры, читальный зал гуманитарных и естественных наук со свободным доступом к фонду. Мы ожидаем, что новый 2007 год будет продолжением кардинальных изменений в обслуживании читателей нашей библиотеки и надеемся с помощью ректората открыть второй зал свободного доступа в главном корпусе университета - зал технических наук. Мы будем продолжать внедрять самые современные услуги, делать все возможное, чтобы работа читателей в библиотеке была комфортной, приятной и эффективной.

Выражаю огромную признательность всему коллективу за самоотверженный труд, постоянную готовность к переменам и в связи с приближением Нового Года хотела бы пожелать всем успешного осуществления творческих планов, идей, удовлетворения от работы, и, конечно же, крепкого здоровья и семейного благополучия.

Большого Вам всем счастья!

Киндиченко Е.Н.,
директор библиотеки



Поздравляем с самым лучшим,
Древним праздником веселым,
Самым нежным и певучим,
Белоснежным Годом Новым;
Пусть придут в году грядущем
К Вам удача и успех!
Пусть он будет самым лучшим,
Самым радостным для всех!
Пусть для вас - людей хороших,
Не боящихся забот
Будет он не просто новый,
А счастливый Новый Год!





ПРОЕКТ ТЕМПУС В ДЕЙСТВИИ

Зимние заметки о летних впечатлениях

Подходит к концу 2006 год, время подводить итоги. Что было хорошего, интересного в уходящем году, чем он запомнится? Для меня этот год знаменателен тем, что в июне вместе с коллегами из библиотек-участниц проекта Темпус я побывала в Швеции.

Швеция – это маленькое королевство, в котором удивительным образом сочетаются монархия, демократия и социализм. Очень уютная страна с населением чуть больше чем в Москве. Аккуратенькие домики, узенькие улочки, неторопливые граждане и уступающие пешеходам дорогу машины. В первый день в гостинице нас предупредили, что воду можно пить прямо из-под крана - такая она там чистая.

Швеция - одна из немногих стран, которая сохранила свою национальную валюту - шведскую крону. Природа Швеции не многим отличается от нашей, с той разницей, что вдоль автомагистралей обычно натянута сетка, чтобы животные не выскочили на дорогу и не гибли под колесами автомобилей. Здесь же есть уникальное место, в котором мы побывали, где можно одновременно видеть озеро и море – таких мест в мире всего два, еще одно в Африке.



Шведы очень красивый народ - высокие, статные, русоволосые. Глядя на шведских мужчин, на ум приходит только одно слово «викинги», но при этом они какие-то очень добрые. По улицам с детьми гуляют в основном папы - идет этакий викинг, катит коляску с ребенком, при этом держит за руку еще одного, а то и двух. Вспоминается одна сценка, подсмотренная в городской публичной библиотеке. Надо сказать, что в отличие от наших библиотек, там отделы не отделены друг от друга стенами, а обустроены зонами. Так вот, в зоне, где расположен

отдел детской литературы, стоит круглый диван сиденьем вовнутрь, прежде чем туда сесть, нужно разуться. Пришел папа с дочкой, девочкой лет 5, ребенок выбрал книжку и ему нужно, чтобы папа сейчас же эту книжку прочитал. И вот этот здоровенный мужчина безропотно разувается, усаживается на диванчик, при этом заполняя почти все его пространство, и начинает читать дочке книжку. К ним присоединяется еще один мальчик, который пришел со своей мамой. Эта сцена была настолько умилительна, что я попыталась представить такое с нашими отечественными папами – почему-то не получилось

В целом шведы очень доброжелательные и улыбочивые люди, в магазинах продавцы улыбаются и здороваются так, как будто ты самый долгожданный гость в их доме, и ты при этом не испытываешь неловкости за то, что пришел не вовремя. Как у них это получается? Не знаю. По моему все женщины нашей группы обратили внимание на очень приятного кассира из соседнего с нашей гостиницей универсама. Он так приветливо улыбался и был так предупредительно



вежлив, что, казалось, он испытывает к нам чувство большее, чем простая вежливость.

Шведская кухня похожа на нашу - основная еда картошка, овощи, мясо и селедка. Только картошка, редис и другие овощи растут там круглый год и их не надо заготавливать впрок, а селедка имеет непривычно сладковатый вкус, но тоже очень вкусная.

Ну и, наконец, то, ради чего мы ездили в Швецию – библиотеки. Уже не раз говорилось и писалось о техническом оснащении зарубежных библиотек - это действительно просто мечта. Все устроено и оборудовано для комфортной работы пользователей. Огромный парк компьютеров и прекрасная мебель, удобные рабочие зоны. В библиотеке университетского колледжа Бороса есть даже комната отдыха с кушеткой, подушкой, пледом и ванной комнатой. Если устал - взял ключ, пошел в комнату, прилег, вздремнул и готов дальше грызть гранит науки. А для этого там созданы

действительно все условия - свободный доступ к фондам, самообслуживание при возврате и выдаче книг (книги выдаются на 14 дней, но можно продлевать срок возврата необходимое число раз при условии, что эта книга не востребована кем-то еще), всевозможные зоны и кабинеты, дающие великолепные возможности как для индивидуальной, так и групповой подготовки к занятиям. В современном шестиэтажном здании библиотеки, кажется, все предусмотрено для того, чтобы люди плодотворно учились и работали: на всех этажах, причем в одних и тех же местах, организованы секции для самостоятельного ксерокопирования, удобные места для доступа к электронному каталогу, а на третьем и четвертом этажах организован беспроводной доступ к серверу.

В библиотеке работают различные справочные службы. Кроме этого, организованы нетрадиционные для нашей страны службы поддержки студентов - одни, социальные, помогают иностранным студентам быстрее адаптироваться в Швеции, другие - консультируют по выбору профессий, а также есть специалисты, которые оказывают помощь людям с дислексией, т.е. имеющим нарушения письменной и устной речи. Здесь даже имеется медицинская сестра, а в этом году в штат библиотеки добавили священника.



Но что не могло не поразить наше воображение, так это условия, созданные для комфортной работы персонала библиотеки. Прекрасно оборудованные рабочие комнаты со столами, которые можно регулировать по высоте. Устал работать сидя, хочется постоять - поднимаешь столешницу повыше и можно работать стоя. А какая в этой библиотеке кухня для сотрудников, оборудованная удобной бытовой техникой: посудомоечной машиной, промышленной кофеваркой, холодильником, обычной и микроволновой печами и т.д., и с полным набором посуды на все случаи жизни! Причем такие кухни есть во всех библиотеках, в которых мы побывали. Нам остается только помечтать, что у нас тоже когда-нибудь так будет.

Уезжая из этой прекрасной страны, я испытывала тихую грусть, какую испытываешь, покидая приятных и доброжелательных хозяев и их гостеприимный и уютный дом, в котором действительно чувствовал себя как дома...

Кузнецова Е. Г.,
зав. справочно-информационным центром

Вот и кончилось все... последние мгновения проекта KNOWLEDGE

С 17 по 20 октября в Кемерово и Новокузнецке проходила международная конференция «Проект KNOWLEDGE в библиотеках Кузбасса: опыт сотрудничества».

На конференции были заслушаны доклады и сообщения по результатам работы в проекте ТЕМПУС JEP 21026-2003 «KNOWLEDGE – Кузбасская сеть в режиме online и развитие электронных ресурсов для совершенствования образования», осуществляемом в Кузбасском государственном техническом, Сибирском государственном индустриальном университетах и Кемеровской областной научной библиотеке им. В. Д. Федорова с марта 2005 года.

В работе конференции приняли участие 127 человек (72 - в Кемерово, 55 - в Новокузнецке):

- зарубежные партнеры по проекту из Эксетера (Великобритания), Бороса (Швеция);
- эксперт регионального бюро поддержки Программы сотрудничества ЕС и России (Новосибирск);
- директора и ведущие специалисты вузовских библиотек Томска, Кемерово, Новокузнецка, Барнаула, Челябинска;
- директора и ведущие специалисты из Областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова, муниципальных библиотек Кемерово и Новокузнецка.

Открытие конференции состоялось в Кемерово, в Кузбасском государственном техническом университете. Открыл конференцию проректор по развитию и международным связям Кузбасского государственного технического университета С. Д. Евменов. С приветственным словом от Департамента культуры и национальной политики Кемеровской области выступила заместитель начальника Департамента Т. С. Коваль. Они пожелали участникам конференции плодотворной работы, профессионального обсуждения поставленных вопросов, воплощения в жизнь самых смелых проектов.

Конференция завершила свою работу 20 октября в Новокузнецке, в Сибирском государственном индустриальном университете.



В заключение координатор проекта Аласдер Патерсон и администратор Саймон Френсис пожелали российским участникам проекта ТЕМПУС продолжить умножение своего успеха, предлагая идеи и вдохновляя своих коллег на местном уровне. Оба отметили профессионализм российских коллег и их желание переосмыслить как свою прежнюю практику, так и опыт библиотек, с которыми они познакомились во время учебных визитов в европейские библиотеки с тем, чтобы создать новую модель, подходящую для России. Они выразили благодарность Европейской Комиссии TEMPUS, чья финансовая поддержка сделала возможным этот проект и ряд других библиотечных проектов в Сибири. Как заметил С. Френсис, без этой жизненно необходимой финансовой поддержки многие нововведения, о которых говорилось на конференции, были бы просто невозможны.

Всего на конференции было заслушано 24 доклада и сообщения, в которых были подведены итоги работы по управлению изменениями и внедрению новаций в библиотеках, созданию Электронных библиотек, мультимедийных ресурсных центров, электронных обучающих пакетов и управляемой учебной среды. Выступления зарубежных коллег были посвящены новым разработкам в библиотечном мире на Западе, будущему библиотек и библиотекарей, тенденциям в информационных технологиях, основанных на web. Большое удовольствие участники конференции получили от просмотра видеофильма «Видеосюжеты из Англии и Швеции: взгляд библиотекаря». Очень удачно озвученный, он с интересом смотрелся как зарубежными участниками конференции, так и российскими. Эмоциональным и ностальгическим было выступление директора научной библиотеки Томского государственного университета, председателя методического объединения вузовских библиотек Западно-Сибирской зоны, Е. Н. Сынтина, сделавшего небольшой исторический экскурс проектов ТЕМПУС. Он позволил всем участникам взглянуть на ретроспективу в реализации международных проектов и человека, с легкой руки которого последовали проекты ТЕМПУС в Сибири, - профес-

сора Шеффилдского университета Джудит Маркванд, продемонстрировав замечательные фотографии из личного архива. А в заключение сказал, что после стольких лет совместной плодотворной работы дружная управленческая команда НБ ТГУ не говорит ТЕМПУСУ: «Прощай!», она говорит: «До свидания!».



От библиотеки КузГТУ было сделано 6 докладов и выступлений.

16 октября в Кузбасском государственном техническом университете прошла заключительная встреча по управлению Проектом, на которой были подведены итоги работы в проекте, а также намечены планы по осуществлению одного из главных требований, предъявляемых программой Европейского Союза к проектам ТЕМПУС – распространению полученного опыта среди библиотек региона. На конец ноября было намечено еще одно, заключительное мероприятие в рамках проекта «KNOWLEDGE» - семинар для вузовских библиотек города Омска.

16 октября Саймон Френсис посетил городской музей «Красная горка», во время которого у него было взято интервью, озвученное по ТВ в программе «Вести Кузбасса» 16 и 17 октября. Корреспондент газеты «Город» Татьяна Клюквина записала интервью с Саймоном для нового журнала «Pro Кемерово», первый (пилотный) выпуск которого вышел в ноябре. «Не совсем английский джентльмен» - так называется заметка о Саймоне Френсисе, который побывал в Сибири 29 раз, в общей сложности 52 недели.

Специально для участников конференции в главном корпусе КузГТУ, в холле библиотеки на первом этаже, была подготовлена информационная выставка по итогам работы в проектах ТЕМПУС, осуществляемых в 2001-2003 и 2005-2006 годах, на которых представлена хроника, основные фотографии всех визитов, издательская продукция, а также сувениры. Демонстрация выставки продлится до конца года.

29-30 ноября российскими партнерами по проекту был проведен семинар «Проект KNOWLEDGE

в библиотеках Кузбасса» для вузовских библиотек города Омска. На семинаре присутствовали директор и ведущие специалисты вузовских и публичных библиотек Омска (свыше 60 человек). Для них были сделано 10 докладов и сообщений по основным итогам работы в проекте, презентация продуктов, разработанных в библиотеках (гибких обучающих пакетов). Открыли семинар Саймон Френсис и И. А. Фалалеева, директор библиотеки Омского государственного университета путей сообщения, методического центра вузовских библиотек, где состоялся семинар. Это одна из старейших вузовских библиотек года, в 2005 году ей исполнилось 105 лет. Сегодня она является современным информационно-библиотечным комплексом, оснащенный современной техникой, оборудованная прекрасной мебелью, предоставляющая своим читателям различные виды услуг. Во время визита кемеровские и новокузнецкие коллеги познакомились с Областной библиотекой имени А. С. Пушкина и библиотекой аграрного государственного университета.



За время работы в проектах наши специалисты очень подружились с западными партнерами, много общались с ними на семинарах, во время деловых поездок. Очень ценим их полезные советы и помощь. Мы узнали многое об их семьях, интересах, хобби. Сейчас нам будет не хватать этого, но мы продолжим наше общение по электронной почте. И, как знать, возможно, мы еще встретимся с нашими друзьями – западными коллегами в недалеком будущем Ведь совсем недавно, лет 10 назад, мы и представить себе не могли даже в самую сказочную новогоднюю ночь, что библиотека КузГТУ (КузПИ) станет не только участницей международного проекта, но и что более 30 человек из Кузбасса смогут познакомиться с опытом работы зарубежных библиотек воочию. А в средствах массовой информации нашу библиотеку будут называть передовой, оснащенной современными технологиями, среди студентов - «крутой», среди коллег - библиотечкарей - открытой и доступной,

прообразом западных библиотек. Мечтать никогда не вредно, особенно в преддверии Нового года!

В.Г.Соколова,
зав. методическим отделом



ХРОНИКА ОСНОВНЫХ СОБЫТИЙ

15 сентября 2006 г. На средства Европейского Союза по программе ТЕМПУС в НТБ КузГТУ напечатаны листовки для читального зала гуманитарных и естественных наук со схемой расположения книг в открытом доступе (тираж 2 тыс. экз. – для гуманитарного фонда, 1 тыс. экз. – для естественно-научного фонда).

16 сентября 2006 г. В программе «Вести Кузбасса» по Кемерово TV показан телерепортаж о читальном зале гуманитарных и естественных наук с открытым доступом к фонду.

18 сентября 2006 г. Официальное открытие читального зала гуманитарных и естественных наук со свободным доступом к фонду. На открытии присутствовали члены ректората, Студенческий совет, студенты, телевидение Кузбасса (программа "Вести"). Для членов ректората также проведена презентация читального зала электронных ресурсов.

В программе «Вести Кузбасса» по Кемерово TV показан телерепортаж о читальном зале гуманитарных и естественных наук с открытым доступом к фонду.

22 сентября 2006 г. БД заочников первого курса успешно интегрирована в БД читателей.

26-27 сентября 2006 г. Участие в региональном практическом семинаре Научной библиотеки ТГУ «Развитие информационно-библиографической деятельности библиотек вузов Западной Сибири», посвященном 70-летию создания библиографической службы Научной библиотеки ТГУ. Выступление Кузнецовой Е. Г., зав. справочно-информационным центром НТБ КузГТУ «Электронные ресурсы и обучающая среда в НТБ КузГТУ: из опыта работы в международном проекте».

27 сентября 2006 г. Участие в заседании методического совета библиотек вузов Западной Сибири по теме «Основные направления корпоративной деятельности: опыт участия библиотек в корпорациях, объединениях, ассоциациях федерального, регионального, отраслевого, городского уровней». С информацией от методобъединения вузовских библиотек г. Кемерово выступила Кузнецова Е.Г.

27 сентября 2006 г. На средства проекта НТБ

КузГТУ приобретено оборудование для беспроводного доступа в читальном зале гуманитарных и естественных наук на сумму 4231 руб.

2 октября 2006 г. Между Кузбасским государственным техническим университетом, Сибирским государственным индустриальным университетом и Областной научной библиотекой им. В. Д. Федорова подписано Соглашение о взаимном пользовании полнотекстовыми электронными ресурсами.

3 октября 2006 г. В КузГТУ выданы сертификаты квалификации внутреннего аудитора (от библиотеки - Соколовой В.Г., зав. методическим отделом, Нефедовой И.Н., зав. отделом обслуживания).

10 октября 2006 г. Подготовлена «Справка о работе НТБ КузГТУ за 2001-2006 годы» (для аккредитации университета).

12 октября 2006 г. В НТБ КузГТУ установлена беспроводная точка доступа к серверу в читальном зале гуманитарных и естественных наук (по технологии WI-FI).

12 октября 2006 г. В холле библиотеки оформлена выставка, посвященная проектам ТЕМПУС.

16 октября 2006 г. Встреча по управлению проектом.

Интервью с Саймоном Френсисом в программе «Вести Кузбасса» по Кемерово TV.

17-18 октября 2006 г. Международная конференция «Проект KNOWLEDGE в библиотеках Кузбасса: опыт сотрудничества» (г. Кемерово).

19-20 октября 2006 г. Международная конференция «Проект KNOWLEDGE в библиотеках Кузбасса: опыт сотрудничества» (г. Новокузнецк).

18 октября 2006 г. Интервью с Саймоном Френсисом (корреспондент газеты «Город» для журнала «Pro Кемерово»).

23 октября 2006 г. Экскурсия по научно-технической библиотеке КузГТУ (читальный зал гуманитарных и естественных наук, зал электронных ресурсов) для слушателей курсов повышения квалификации ГОУ «Кузбасский региональный институт развития профессионального образования». (15 человек, Нефедова И. Н.)

24 октября 2006 г. Интервью об услугах зала электронных ресурсов с корреспондентом газеты ИЭФ КузГТУ «Параллель».

25 октября, 2006 г. Отредактирован, обновлен и заново озвучен CD «Научно-техническая библиотека КузГТУ»: добавлена новая информация, фотографии, напечатана новая обложка (выпуск № 3).

26 октября 2006 г. В рамках приоритетного национального проекта «Образование» и среднесрочной региональной целевой программы «Развитие профессионального образования в Кемеровской области» на 2006-2010 годы» НТБ КузГТУ подана заявка на областной конкурс «Лучшая библиотека учреждения профессионального образования» (в ГОУ «Кузбасский региональный институт развития профессионального образования»).

27 октября 2006 г. Интервью с редактором газеты «Статус-Во!» О читальном зале гуманитарных и естественных наук (Нефедова И.Н.).

31 октября 2006 г. Внутренний аудит библиотеки КузГТУ. Аудиторы: Савкина З.М. (РиО), Захарова Н.В. (каф. психологии). Несоответствия не выявлены.

На сайте библиотеки помещена информация о международной конференции по итогам работы в проекте «KNOWLEDGE».

2 октября 2006 г. Отправлена статья о проекте «KNOWLEDGE» в Национальный офис программы Темпус в России для Информационного бюллетеня (Киндиченко Е. Н.).

На средства проекта НТБ КузГТУ приобретена маркерная доска для зала электронных документов на сумму 6 350 руб.

7 ноября 2006 г. В 5 корпусе открылся гардероб на 260 мест для читального зала гуманитарных и естественных наук.

14 ноября 2006 г. На средства проекта НТБ КузГТУ приобретен лазерный принтер на сумму 6 940 руб.

15 ноября 2006 г. На средства проекта НТБ КузГТУ приобретен копировальный аппарат на сумму 37 850 руб.

17 ноября 2006 г. На средства проекта НТБ КузГТУ приобретено оборудование (компьютер, диктофон, web-камера, наушники с микрофоном, радиомикрофон) на сумму 39 925 рублей.

22 ноября 2006 г. Участие во Всероссийской научно-практической конференции «Непрерывное образование специалистов как стратегия развития профессиональной карьеры», проводимой департаментом науки и профессионального образования Кемеровской области и ГОУ «Кузбасский региональный институт развития профессионального образования».

Библиотека стала лауреатом областного конкурса «Лучшая библиотека учреждения профессионального образования» в номинации «Внедрение автоматизированных информационно-коммуникационных технологий». Конкурс проводился департаментом науки и профессионального образования Кемеровской области. Начальник департамента И.П. Попов вручил сертификат на сумму 75 тысяч рублей.

21-23 ноября 2006 г. В ГУ КузГТУ проводился внешний аудит системы менеджмента качества (СМК) комиссией международного органа по сертификации TUV NORT CERT. По результатам аудита комиссия сделала заключение, что в ГУ КузГТУ разработана и применяется система менеджмента качества в соответствии с международным стандартом ISO 9001:2000 и приняла решение о выдаче сертификата.

23 ноября 2006 г. Комиссия международного органа по сертификации TUV NORT CERT прове -

ла аудит СМК в библиотеке.

27 ноября-2 декабря 2006 г. Семинар «Проект KNOWLEDGE в библиотеках Кузбасса» для вузовских библиотек города Омска. На семинаре присутствовали директора и ведущие специалисты вузовских и публичных библиотек Омска. Для них были сделано 10 докладов и сообщений по основным итогам работы в проекте, презентация продуктов, разработанных в библиотеках (гибких обучающих пакетов).

На ученом совете университета библиотека КузГТУ, ставшая Лауреатом областного конкурса «Лучшая библиотека учреждения профессионального образования», награждена почетной грамотой Департамента науки и профессионального образования Кемеровской области.

Ноябрь 2006 г. В первом выпуске журнала «Pro Кемерово» опубликовано интервью Т. Ключвиной с Саймоном Френсисом «Не совсем английский джентльмен».

2-4 декабря 2006 г. Визит Саймона Френсиса, администратора проекта, в НТБ КузГТУ для подведения итогов работы в проекте.

4 декабря 2006 г. На средства проекта НТБ КузГТУ приобретено оборудование для зала электронных ресурсов (web-камера, дисковод) на сумму 5 500 руб.

На средства Европейского Союза в ООО «АРФ» напечатаны материалы международной конференции, посвященной итогам работы в проекте TEMPUS UM-JEP 24163-2003 «Проект KNOWLEDGE в библиотеках Кузбасса: опыт сотрудничества» (тираж 100 экземпляров).

Материалы международной конференции, посвященной итогам работы в проекте TEMPUS UM-JEP 24163-2003 «Проект KNOWLEDGE в библиотеках Кузбасса: опыт сотрудничества» и презентации записаны на CD (19 дисков).

8 декабря 2006 г. Восстановлена БД первокурсников заочного отделения.

12 декабря 2006 г. Конференция Некоммерческого библиотечного партнерства «Кузбасские библиотеки», VI ежегодная сессия, посвященная 100-летию со дня рождения академика Д. С. Лихачева. Зав. методическим отделом НТБ КузГТУ Соколова В. Г. выступила с докладом «Система менеджмента качества в научно-технической библиотеке КузГТУ: документирование процессов».

На средства гранта областного конкурса «Лучшая библиотека учреждения профессионального образования» приобретена интерактивная панель StarBoard.

18 декабря 2006 г. Экскурсия по библиотеке для студентов 2 курса дневного отделения Кемеровского областного училища культуры (15 человек, Нефедова И.Н.).

Приобретен матричный принтер LX-300 для дела научной обработки.



ДЛЯ ВАС БИБЛИОТЕКАРИ!

1. Библиотека и закон : юридич. журнал-справочник. – Вып. 18. – М. : Либерея-Бибинформ, 2006. – № 19 (2 2005). – 2006. – 383 с.
2. Библиотечная жизнь Кузбасса : периодический сборник / Департамент культуры Кемеровской области ; Кемеровская обл. науч. б-ка. – Кемерово, 2004. – Вып. 3 (45). – 167 с.
3. Библиотечная жизнь Кузбасса : периодический сборник / Департамент культуры Кемеровской области ; Кемеровская обл. науч. б-ка. – Кемерово, 2005. – Вып. 1 (47). – 168 с.
4. Библиотечная жизнь Кузбасса : периодический сборник / Департамент культуры Кемеровской области ; Кемеровская обл. науч. б-ка. – Кемерово, 2005. – Вып. 2 (48). – 148 с.
5. Диковская, Е. А. Персональные электронные издания : науч. – метод. пособие. – М. : Либерея-Бибинформ, 2006. – 152 с. – (Библиотекарь и время. XXI век).
6. Криворотенко, С. Н. Краеведческий фонд библиотек : учеб. пособие. – М. : Либерея-Бибинформ, 2006. – 64 с. – (библиотекарь и время. XXI век ; вып. 31).

Янкович И. Ф.
библиотекарь методического отдела.



Рождество и Новый Год в Великобритании

На рождество все окна сельских домов освещены в Великобритании свечами, поэтому среди местных жителей ночь под рождество называется "ночь свечей". В Англии в наши дни в сочельник вместо традиционного рождественского бревна зажигают толстую рождественскую свечу. В Уэльсе зажженные свечи в рождественский праздник украшали не только частные дома в сельских местностях, но и сельские церкви и часовни. Свечи для украшения церкви изготовляли и дарили священнику жители прихода. Во многих деревнях незадолго до праздника женщины устраивали соревнования на лучшее украшение рождественских свечей. Эти украшения делались из полосок цветной бумаги, фольги, золотых и серебряных нитей, ярких лент и пр. В некоторых областях Уэльса с такими же украшенными и зажженными свечами в

руках жители прихода шли на утреннюю обедню, начинавшуюся прежде в 2-3 часа ночи. Много подобных свечей зажигали в эту ночь и в частных домах.

Еще со времени средневековья старые обряды ряжения стала использовать церковь для того, чтобы дать народу более живые впечатления о библейских историях. Таким образом возникли "мистерии" - драматические представления таких религиозных сцен, как благовещение, посещение младенца Христа тремя мудрецами Востока и пр. Участники драматических версий библейских историй были обычно в масках или с закрытым платком лицом, как и исполнители древних языческих обрядов. Из представлений подобного рода у англичан была особенно распространена драматическая игра-пантомима о св. Георгии и драконе, широко известная и во многих других странах.

В Шотландии в средние века на рождество исполнялась очень древняя игра - пантомима, называемая голосхан. Об этой игре встречаются упоминания в старых письменных шотландских источниках. Сходная с голосхан игра-пантомима была ранее распространена в тех областях Англии, где сильны были кельтские традиции - в Корнуэлле и юго-западных графствах. В основе игры лежит, по видимому, миф о воскрешении природы после длительной смерти, так как сущность пьесы заключается в том, что главный герой ее, называемый Галгакус, Голосхан или Галациан, убит в битве македонским королем Фалкирком или в других вариантах Черным рыцарем и возвращен к жизни доктором Бельзебалом или просто доктором Брауном.

Магическое значение рождественских обрядов ряженья было забыто давно, теперь ряженье еще сохраняется по всей Англии как развлечение; исполняют такие обряды в большинстве случаев подростки. Следы этих древних магических обрядов можно видеть в устраиваемых в Англии в прошлое время и сейчас различных пантомимах и маскарадах. О маскарадах и пантомимах на рождество имеются сведения уже от XIV- XV вв. Так, в одном из источников сообщается, что в 1377 г. была устроена рождественская пантомима при шотландском королевском дворе для увеселения маленького принца Ричарда. В казначейских реестрах Шотландии XV в. часто перечисляются средства, затраченные на устройство придворных маскарадов на рождество.

С устройством маскарадов был связан и еще один интересный обычай в Британии: на 12 дней святок в каждом дворце или замке выбирался распорядитель всего празднества, называемый в Анг-

ии "Лорд беспорядка", а в Шотландии - "мнимый аббат". Лордом беспорядка выбирался тот, кто мог хорошо шутить, устраивать различные развлечения, карнавалы. Он сам подбирал себе свиту, члены которой были разодеты в яркое платье, украшенное лентами и колокольчиками. В Шотландии в свите "мнимого аббата" участвовали такие характерные для народных процессий ряженных персонажи, как Хобби-хорс - "Hobbie-horse" - парень, избравший лошадь. Такой шумной компании и особенно ее руководителю разрешалось делать все, что они захотят - врываться в любые дома, чтобы сыграть какую-либо шутку над их обитателями, устраивать игры, танцы и прочие развлечения. Этот обычай был запрещен Генрихом VIII.

Во многих селениях Шотландии мужчины и юноши в день рождества, под предводительством волынщиков и в сопровождении множества народа выходили за пределы села и на какой-либо лужайке играли в футбол, шары, устраивали различные спортивные соревнования: бег, упражнения в метании молота и пр. Победитель всех игр получал берет, украшенный перьями и лентами; после соревнования молодежь пела и танцевала, а вечером с победителем во главе возвращалась в деревню. Вечером победитель соревнования председательствовал на балу.

На все эти старые традиционные обычаи с большой силой обрушилась новая протестантская церковь в XVII в. Особенным гонениям подвергался праздник рождества в пуританской Шотландии. Каждый языческий обряд и обычай, даже самый невинный, был безжалостно проклят церковью. Так, по записям церковной сессии в 1574 г., было обвинено несколько человек за игры, танцы и пение рождественских песен в этот праздник. Даже выпечку рождественского хлеба духовенство протестантской церкви считало преступлением.

В Эдинбурге в ночь под Новый год особенно много народа бывает на улице Принцев. В церквях идет новогодняя служба. Фруктовые и кондитерские магазины работают всю ночь. Наступление Нового года возвещают звон колоколов, гудки и сирены заводов. После 12 часов все поздравляют друг друга и расходятся по домам, к праздничным столам.



*По материалам сайта
www.newyear.ru*

Редактор: Соколова В.Г.

Компьютерная верстка: Бунин А. Н.

Наш адрес: 650026, Кемерово, Весенняя, 28, ауд. 1111

e-mail: kvg.lib@kuzstu.ru, тел. 58-40-84

Подготовлено в печать редколлегией библиотеки
Отпечатано в типографии КузГТУ.

Тираж: 200 экз.

Адрес: ул.Д. Бедного, 4-а

Подписано в печать: 22.12.06 г.